

~~РГДРУ~~  
Б.И.СИ  
СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

44

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СОВНАРКОМА СОЮЗА ССР

ТОВ. МОЛОТОВУ.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

об эпидемии на Урале.

Эпидемией на Урале к 10 июня охвачено 72 населенных пункта 12-ти районов: Ишимского, Ялуторовского, Маслянского, Половинского, Упоровского, Бердюжского, Голышмановского, Омутинского, Макушинского, Мокроусовского и Артинского, находящегося в Европейской части Урала.

Единичные случаи заболевания отмечены в 4-х районах Зап. Сиб. Края.

Эпидемия сопровождается большой смертностью. Из 712 заболевших за 8 дней июня умерло 343 человека. Не зарегистрировано ни одного выздоровления.

Болезнь вызывает опухание горла, горловых связок и языка, кровоизлияние через горло и нос. Больные умирают в полном сознании.

Прибывший из Москвы проф. СУКНЕВ отвергает подозрение на легочную чуму. Диагноз до сих пор не установлен.

Установлено, что вспышке эпидемии в указанных районах предшествовали отдельные заболевания, начавшиеся с 20 мая с.г., о чем местный медперсонал не знал, т.к. население за помощью не обращалось.

В двух случаях болезни предшествовало употребление в пищу проправленного зерна с местного элеватора (в Бердюжском районе) и употребление в пищу крия (в Ишимском районе).

Распространение эпидемии характерно тем, что заболевание возникает не только от соприкосновения больных с окружающим населением, но и в районах, территориально отдаленных один от другого.

Болезнью поражаются лица в возрасте преимущественно от 18 до 40 лет.

В пораженных районах отмечается паническое настроение; с целью "обезвредить" себя от болезни население пытается. Заметно сокращение сева, доходящее в отдельных районах до 30% суточных норм. Наблюдаются случаи бегства жителей.

В места, охваченные эпидемией, командировано 6 профессоров, свыше 100 врачей и среднего медперсонала; а также высланы медикаменты, белье, продовольствие и автотранспорт.

Дополнительно командирована группа московских профессоров во главе с профессором ГРОШЕВСКИМ.

В целях предотвращения распространения эпидемии по линии железнодорожного транспорта в пределах полосы отчуждения, силами войск ОГПУ и к.д. охраны установлен карантин.

Запрещена продажа билетов на пассажирские поезда по всем остановочным пунктам пораженного эпидемией района. Не разрешается также выход пассажиров в этих районах.

Выделено 70 человек стрелков охраны в помощь медперсоналу по борьбе с самовольным выездом населения в

46

поездах всех родов.

Остановки пассажирских поездов допускаются только по техническим надобностям.

В целях недопущения посадки населения на поезда на перегонах при тихом ходе, установлено патрулирование поездов охраной ГКПС. В пораженных районах установлен карантин. К несению карантинной службы привлечен парт. и совактив, в общей сложности около 5.000 человек. В качестве начальников караулов назначены: комсостав запаса (переменники) и курсанты школы младшего комсостава гор. Камышлова.

III ОГПУ Урала, командирована в пораженные районы опергруппа из ответственных оперативных работников.

В районах приостановлена продажа спиртных напитков. Не допускается выезд населения из пораженных мест и въезд в такие. При обнаружении заболеваний, больные немедленно изолируются в специально отведенные помещения.

Выезжавшая в Омск, Ишим и районы смежные с Уралом комиссия Зап. Сиб. крайкома ВКП/б/, в том числе III ОГПУ тов. АЛЕКСЕЕВ, произведя обследование, возвратилась в Ново-Сибирск. В районах ЗСК, смежных с Уралом, принят ряд профилактических мер: командированы врачи и оперативные группы, которыми производится на местах тщательное обследование и т.д.

ПРИЛОЖЕНИЕ: 1. Справка об эпидемии по отдельным районам Урала.

ЗАМ. ПРЕД. ОГПУ:

Я. АГРАНОВ/

N150165

10/VI-332.